

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 75.1.060.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА  
«ИНСТИТУТ РЕГИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
ИССЛЕДОВАНИЙ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело №  
решение диссертационного совета от 09 апреля 2025 г. № 13-з/25

О присуждении Шабуневичу Олегу Васильевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Совершенствование инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов» по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) принята к защите 07 февраля 2025г., протокол № 9-з/25, диссертационным советом 75.1.060.01, созданным на базе АО «Институт региональных экономических исследований» по адресу: 119002, Российская Федерация, г. Москва, пер. Сивцев Вражек, 29/16, утвержденным приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (Минобрнауки России) от 30 марта 2023 г. № 585/нк.

Соискатель Шабуневич Олег Васильевич, 26.09.1970 г. рождения, гражданин Российской Федерации, 29 мая 2012г. окончил Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Голицынский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации» (с отличием), с присуждением квалификации психолога, преподавателя психологии по специальности «Психология». Затем, 10 июня 2014г. окончил «Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», по направлению подготовки 080200.68 Менеджмент, с присвоением квалификации магистр.

С 22.10.2019г по 21.09.2023г. обучался в аспирантуре Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы», в Высшей школе управления, на кафедре «Управление цифровым предприятием». Освоил программу подготовки высших научно-педагогических кадров по направлению 38.06.01 «Экономика».

В настоящее время Шабуневич Олег Васильевич работает советником директора Федеральной службы по финансовому мониторингу.

Диссертация выполнена в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы»

**Научный руководитель:** доктор экономических наук, профессор Уколов Владимир Федорович, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», заведующий кафедрой управление цифровым предприятием.

### **Официальные оппоненты по диссертации:**

– Зотов Владимир Борисович, доктор экономических наук, профессор, кафедры государственного и муниципального управления ФГБОУ ВО «Государственный университет управления».

– Капустина Надежда Валерьевна, доктор экономических наук, доцент кафедры экономической безопасности и управления рисками факультета экономики и бизнеса Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

**Ведущая организация** – Федеральное государственное бюджетное автономное образовательное учреждение высшего образования «Технологический университет имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А.А.Леонова», (г. Королев) в своем положительно отзыве, подписанном д.э.н., профессором, заведующим кафедрой управления М.Я. Веселовским и утвержденным и.о. проректора, к.т.н., доцентом А.В. Троицким указала, что диссертационная работа актуальна, а ее положения и выводы достоверны и научно обоснованы. Вместе с тем, ведущая организация в своем отзыве отмечает следующие недостатки: не ясно, учтена ли возможность использования авторского инструментария применительно к российским городам; достаточно ли набора разработанных автором определений для применения в мониторинге, или требуется его расширение; насколько данная методика мониторинга универсальна во времени, в условиях постоянных изменений; понятие регионального пространства носит дискуссионный характер и требует более существенной аргументации.

Отзыв ведущей организации обсужден и одобрен на заседании кафедры управления ФГБОУ ВО «Технологический университет имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А.А. Леонова» (протокол №7 от 27 февраля 2025г.).

**Опубликованные диссертантом работы** и автореферат отражают ключевые элементы и новизну диссертационного исследования. Они соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика). Сискатель имеет 11 опубликованных работ в рецензируемых научных изданиях по теме диссертации. Из 11 публикаций, наиболее значимыми являются 7 статей, из которых 4 проиндексированы в Scopus и WoS и 7, опубликованы в журналах из перечня ВАК.

#### *Статьи, индексируемые в базе данных Scopus и WoS*

1. Ragulina J.V., Ukolov V.F. Chabunovich O.V. Adaptation to the Risks of Digitalization // New Survival Trends for States in a Multipolar World. 2021. Vol. 9. No. 12. P. 218–232 (0,92 п.л., в том числе 0,70 п.л. автора). ISSN 2227-9091 <https://www.mdpi.com/2227-9091/9/12/218>

2. Ukolov V.F, Ragulina L.V., Shabunovich O.V. Adaptation to digitalization as the basis of state management's quality: a new methodology based on industrial and manufacturing engineering and the perspectives of drones // International Journal for Quality Research. 2021. No. 15(4). P. 1127–1140 (0,90 п.л., в том числе 0,60 п.л. автора). ISSN 1800-6450. <https://oaji.net/articles/2021/452-1637401854.pdf>

3. Ukolov V.F., Shabunovich O.V., Sysoev S.V. Adaptation to Digitalization in Supply Chain Management // International Journal of Supply Chain Management. 2020. Vol. 9. No. 5. P. 1651–1656 (0,40 п.л., в том числе 0,20 п.л. автора). DOI: <https://ojs.excelingtech.co.uk/index.php/IJSCM/article/view/5632>

4. Ivanichkin R., Kashirin P., Sysoev S., Shabunovich O., Uwaila Osarobo J. Features of the Process of Digital Transformation of the Economy in Russia // International Scientific Conference Energy Management of Municipal Facilities and Sustainable Energy Technologies EMMFT. 2019. Vol. 2. P. 187–197 (0,90 п.л., в том числе 0,70 п.л. автора).

#### ***Статьи журналов из перечня ВАК при Минобрнауки России***

5. Шабуневич О.В., Ильина И.Н. Совершенствование инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов РФ. Вестник Российской академии естественных наук. -2024/4, том 24. С 112-116. (0,46 п.л., в том числе 0,40 п.л. автора). DOI:10.52631/1682-1696-2024-24-4-112-116

6. Шабуневич О.В. Сущность и содержание инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов // Вестник МИРБИС. 2023. № 4 (36). С. 88–92. (0,90 п.л.). DOI: 10.25634/MIRBIS.2023.4.10.

7. Шабуневич О.В., Уколов В.Ф. Современные тренды цифровой трансформации и управление будущим основных сфер жизнедеятельности // Вестник МИРБИС. 2021. № 3(27). С. 21–27 (0,56 п.л., в том числе 0,40 п.л.)

В статьях диссертанта раскрываются сущность, особенности совершенствования инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов, показываются особенности использования его результатов. В публикациях апробирован разработанный соискателем аналитический инструментарий, способствующий росту эффективности управленческих решений, принимаемых федеральными и региональными властями по вопросам экономики и социального развития.

#### ***На диссертацию и автореферат простирали положительные отзывы:***

– доктора экономических наук, профессора, Вице-президента Академии наук Республики Башкортостан Дегтярева А.Н. В качестве замечания отмечено, что в автореферате не содержится материалов мониторинга финансовой составляющей региональных экономик;

– доктора экономических наук, профессора, директора высшей школы менеджмента ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» Калинина А.И. В отзыве отмечается отсутствие результатов мониторинга финансовой сферы экономики регионов;

– кандидата экономических наук, научного сотрудника Научно-учебной лаборатории экономики изменения климата Факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Кулясова Н.С. В качестве недостатка диссертационной работы отмечено недостаточное исследование зарубежного опыта мониторинга социально-экономического развития территории;

– доктора экономических наук, профессора ИБДА РАНХиГС Николаева В.А. В отзыве отмечается недостаточный объем материалов авторских исследований по вопросу внешних факторов риска развития региональных экономик;

– доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры «Системный анализ и управление проектами» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения» Глотко А.В. Замечание рецензента состоит в том, что в автореферате, следовало бы, детально описать экономический и социальный эффект от предложений диссертанта;

– член-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора РАН, Директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центральный экономико-математический институт Российской академии наук, заведующего кафедрой математических методов анализа экономики МГУ им. М.В. Ломоносова Бахтизина А.Р. В отзыве отмечается, что в диссертации необходимо было исследовать роль национальных проектов, как инструментов ускорения социально-экономического развития региона;

– доктора экономических наук, и. о. директора «Российский научно-исследовательский институт экономики, политики и права в научно-технической сфере» (РИЭПП) Ильиной И.Е. Отмечается, что в автореферате не показано в чем заключается адаптивность инструментария мониторинга, предлагаемого автором. Кроме того, не раскрыт механизм учета в процессе мониторинга субъективных факторов, влияющих на тренды развития региональной экономики.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что д.э.н. Зотов В.Б. и д.э.н. Капустина Н.В. являются авторитетными и признанными специалистами в области экономического развития регионов и муниципальных образований, имеют опыт участия в деятельности диссертационных советов, являются работниками ведущих ВУЗов России.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Технологический университет имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А.А. Леонова», является одним из ведущих российских ВУЗов, изучающих вопросы регионального развития.

Внедрение результатов диссертационного исследования в практическую деятельность органов государственной власти и педагогический процесс подтверждается справками, представленными в диссертационный совет:

– из Министерства экономического развития Российской Федерации от 04.03.2025 г. за подписью Заместителя министра Вольвача Д.В.;

– из АНО «Международный учебно-методический центр финансового мониторинга» от 15.01.2025г. за подписью первого заместителя генерального директора Овчинникова В.В.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

1. Разработаны, обоснованы и внесены дополнения в систему основных терминов, используемых в процессе мониторинга социально-экономического развития региональных экономик. Понятийный и категориальный аппараты системы мониторинга социально-экономического развития регионов дополнен такими дефинициями, как «региональное пространство мониторинга», «региональный интерес в мониторинге», «мониторинг развития», «форма мониторинга». Установлена их иерархичность, показана сущностная взаимосвязь предлагаемых терминологических новаций.

2. Разработана и всесторонне апробирована методика измерения объективных воспроизводственных возможностей региональных экономик. Используемые в методике модели имеют высокие коэффициенты корреляции, и детерминации, подтверждающие объективность и надежность полученных результатов. Определено количественное влияние на ВРП региона таких наиболее значимых факторов, как численность занятых в экономике; инвестиции в основной капитал; основные фонды; объемы производства обрабатывающих производств; экспорт в страны дальнего зарубежья.

3. Предложен механизм оценки основных факторов (внешних и внутренних), влияющих на развитие региональных экономик, что позволило выделить соответствующие модели развития региональных экономик – экстенсивную, переходную, интенсивную. С учетом нахождения экономик регионов в состоянии постоянной адаптации к внешним и внутренним изменениям (а в настоящее время и геостратегического характера), проведена оценка эластичности и синергизма факторов влияния.

4. Разработан алгоритм ранжирования регионов, позволяющий, на основе оценки основных социально-экономических параметров, учета воспроизводственных потенциалов регионов и эффективности их использования, выделять группы регионов по характеру их социально-экономического развития (депрессивные, стагнирующие, отстающие, догоняющие, высокоразвитые), что позволяет более обоснованно вырабатывать меры стимулирования и поддержки регионального развития, объективно оценивать возможности, направления и формы межрегионального сотрудничества.

5. На основе предложенного соискателем алгоритма ранжирования регионов составлен рейтинг субъектов РФ по уровню социально-экономического развития. В соответствии с выделенными качественными группами регионов (депрессивные, стагнирующие, отстающие, догоняющие, высокоразвитые), предложены адекватные их состоянию организационно-экономические меры федеральной и региональной поддержки и стимулирования экономического и инновационного роста.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- дополнен новыми дефинициями понятийный и категориальный аппараты мониторинга социально-экономического развития регионов.
- структурирована система понятий мониторинга социально-экономического развития регионов, сформирована иерархия понятийного аппарата.
- разработаны концептуальные и методические положения совершенствования инструментария мониторинга социально-экономического развития российских регионов.

**Практическая значимость исследования** состоит в использовании разработанного диссидентом инструментария мониторинга социально-экономического развития регионов и его результатов органами государственного управления федерального и регионального уровней.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- 1) теоретические и практические результаты диссертационного исследования не противоречат общепринятым теориям и концепциям в данной обла-

сти знаний, автор корректно применяет общенаучные и специальные инструменты познания;

2) использованные официальные данные Росстата и его региональных органов управления широко доступны и достаточно достоверны. Этими же качествами обладают социально-экономические и экспертно-аналитические обзоры, материалы официальных сайтов органов государственной власти и местного самоуправления, а также нормативно-правовые акты федерального, регионального и местного уровней, материалы российских регионов (субъектов федерации) и хозяйствующих субъектов.

3) представлены данные обо всех, используемых в диссертации источниках и на них сделаны необходимые ссылки;

4) содержащиеся в приложениях к диссертации материалы проведенного анализа и расчетов дают возможность проверки корректности и обоснованности работы автора.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

– непосредственном участии во всех этапах написания и апробации работы – от формирования научной идеи исследования, сбора, обработки, анализа данных, подготовке табличных, статистических материалов, до построения региональных экономико-математических моделей, выявления наиболее существенных характеристик, их связей с ростом ВРП, разработки итоговых управленческих решений.

– написании статей в научные журналы, в том числе размещенные в журналах из списка ВАК.

– представлении промежуточных результатов исследований на научных конференциях и форумах.

В ходе защиты и дискуссии был высказан ряд критических замечаний и пожеланий. Соискатель Шабуневич О. В. дал исчерпывающие ответы на заданные вопросы и согласился с рядом замечаний.

На заседании 09.04.2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Шабуневичу Олегу Васильевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших на заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета  
доктор экономических наук, профессор

П. И. Бурак

Ученый секретарь диссертационного совета  
кандидат экономических наук

А. И. Кабалинский

